



工商界勇於擔當保港護國 寫好由治及興新篇章



焦點縱論 林龍安

特區政府昨日舉行第十個全民國家安全教育日開幕典禮，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍以視頻方式出席開幕典禮並作主旨講話。在當前美國揮舞關稅大棒、極限施壓下，夏寶龍主任的講話具有重要的警醒作用。作為香港發展經濟的主力軍，香港工商界在此關鍵時刻，既要立場堅定，堅決維護國家安全和利益，始終站在包括香港市民在內的全國人民一邊，也要看好香港、投資香港、建設香港，推動香港與國家高質量發展，寫好國安港安、由治及興新篇章。

中央積極作為、果斷決策，香港特區政府和社會各界共同努力，香港完善了維護國家安全的法律制度，全面落實「愛國

者治港」原則，恢復了法治穩定，可以集中精力振經濟、謀發展。但這並不意味着香港從此高枕無憂，相反外部勢力搞亂香港、以港遏華的圖謀不會改變，外部勢力對香港插手干預從未停止過。現在，美國掀起關稅戰，打擊的重點目標正是中國，對香港的遏制打壓更是無所不用其極。

居安思危堅決抵制強權霸凌

此背景下，今年的全民國家安全教育日意義特殊，夏寶龍主任發表以《以高水平安全護航高質量發展不斷譜寫「一國兩制」實踐新篇章》為題的主旨講話，夏主任指出「這讓世人更加看清，美國見不得香港好，是破壞香港人權自由、法治秩序和繁榮穩定的最大黑手，它不是要我們的『稅』，而是要我們的『命』。」「歷史和現實告訴我們，中國人民從來不吃霸凌那一套，包括香港同胞在內的全體中國人民是嚇不倒、壓不垮的。」「我們堅

信，無論國際風雲如何變幻，有偉大祖國作堅強後盾，有全體港人努力打拚，有高水平安全的護航，香港由治及興必將乘風破浪、砥礪前行，「一國兩制」事業一定會越走越穩、越走越好！」

夏主任的主旨講話傳遞了居安思危的強烈信號，更增強了香港社會各界維護國家安全、守護香港美好家園的自信，全港上下在中央和祖國內地的堅強後盾支持下，堅決抵制強權霸凌，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

作為香港工商界的一員，我特別留意到夏寶龍主任強調，在當前美國對我們極限打壓的形勢下，更需要企業家以「烈火金剛」的堅強品質建設香港、扎根香港。希望香港工商界和企業家繼續發揮推動經濟發展主力軍作用，廣續愛國愛港優良傳統，正確認識自身事業與香港發展、與國家發展的關係，永遠不捨大義、不忘國家利益。大家要看好香港、支持香港、投資

香港，把好的資源吸引到香港、留在香港，一起為香港繁榮穩定注入更多活水，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用。這充分體現了中央對香港工商界的充分肯定、高度評價，更對香港工商界保港護國寄予厚望。

在香港波瀾壯闊的發展歷程中，湧現出一大批世界知名的企業和企業家，用實幹興港、實業報國書寫了愛國愛港的生動範本。不論是新中国成立初期、國家改革開放，還是香港順利回歸、成功落實「一國兩制」、抗擊各種風險挑戰，在國家和香港發展的不同歷史階段，工商界都與國家和香港風雨同舟，發展了香港，貢獻了國家，也成就了事業。

發揮帶頭作用打贏關稅戰

當前美國不擇手段打「香港牌」妄圖遏制中國發展，香港發展面臨不少挑戰。滄海橫流，方顯英雄本色。香港工商界作

為推動經濟發展的主力軍，在挑戰困難面前，越要勇於擔當、挺身而出。工商界發揮帶頭作用，從人力、物力、財力各個方面支持香港，提振信心；把企業發展同香港經濟緊密結合起來，努力尋找新的突破口和增長點，共克時艱、共渡難關；發揮工商界內聯外通的優勢，積極舉辦各類活動促進國際交流，開拓新興市場，講好香港故事、中國故事，邀請更多外國友人來港實地考察，親眼見證香港的活力與魅力，相信香港始終是企業幹事創業的天堂、成就夢想的地方，增強海外投資者對香港和中國的信心。

中華民族偉大復興、香港由治及興勢不可阻。香港工商界無畏無懼、靈活應變，扮演好投資者、推動者、貢獻者的角色，助力國家和香港可持續高質量發展，打贏關稅戰、貿易戰，實現工商界更好發展。全國政協委員、大灣區進出口商業總會會長

以國家安全為根基 護「一國兩制」行穩致遠



議事論事 舒心

在第十個全民國家安全教育日，香港特區舉行的2025年全民國家安全教育日開幕典禮意義非凡，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍以視頻方式作主旨講話，為香港的安全與發展提供了深刻指引，也引發了我們對國家安全與「一國兩制」緊密聯繫的深入思考。

前事不忘，後事之師。回首往昔，修例風波給香港帶來的傷痛至今仍刻骨銘心。反中亂港分子與美西方外部勢力沆瀣一氣，發動港版「顏色革命」，妄圖將香港從祖國的懷抱中分裂出去。那段黑暗的日子裏，香港街頭暴力橫行，暴徒肆意打砸搶燒，無辜市民的生命和財產安全受到嚴重威脅。曾經繁華的商業區一片狼藉，店舖紛紛關門歇業，交通陷入癱瘓，社會秩序蕩然無存。教育領域也被嚴重污染，部分學生被煽動利用，偏離了正常的成長軌道。經濟更是遭受重創，許多企業面臨倒閉，失業率急劇上升，香港多年積累的繁榮成果岌岌可危。

切實保障國安實現長治久安

而香港國安法的頒布實施，如同一道利劍，斬斷了亂港分子的黑手；「愛國者治港」原則的全面落實，為香港的治理築牢了堅實根基。自此，香港由亂到治，逐漸恢復往日的安寧與活力。這一歷程充分證明，國家安全是「一國兩制」得以穩定實施的前提，只有國家安全得到切實保障，香港才能實現長治久安，「一國兩制」才能行穩致遠。穩定的社會環境，是香港經濟發展、民生改善的基礎，也是香港保持國際競爭力的關鍵。

如今，儘管修例風波已成過去，但外部勢力對香港的覬覦和干涉從未停止。美國頻頻在香港問題上興風作浪，炮製所謂「2025年香港政策報告」，對中央政府駐港機構和香港特區政府官員實施所謂制裁。這種行徑，完全無視國際法和國際關係基本準則，是對中國內政的粗暴干涉，是對香港法治的公然踐踏。美國妄圖通過這種手段，破壞香港的繁榮穩定，遏制中國的發展。然而，他們的如意算盤注定要落空。正如夏寶龍主任所指出的，美國這種行徑不過是黔驢技窮的表現，不僅無法達到其險惡目的，反而會激發包括香港同胞在內的全體中國人民的強烈憤慨和更緊密的團結。面對外部壓力，中國人民展現出了堅如磐石的凝聚力和向心力。香港同胞在大是大非面前，始終堅定地與國家站在一起，堅決抵制外部勢力的干涉，共同維護香港的繁榮穩定。

國家安全，人人有責。維護國家安全，是每一位中國公民的神聖職責，香港居民也不例外。從新中國成立之初，莊世平先生懷揣着對祖國的熱愛，在香港升起第一面五星紅旗，向世界宣告香港同胞對祖國的赤子之心；到抗美援朝時期，霍英東先生冒着巨大風險，突破重重封鎖，為祖國運送戰略物資，為保衛國家貢獻力量；再到改革開放後，無數港澳同胞踴躍北上投資興業，積極參與國家建設，愛國愛港精神早已深深融入香港社會的血脈。

每一位香港居民都應成為國家安全的堅定守護者，傳承和發揚愛國愛港的優良傳統。要認清反中亂港分子的反動本質，堅決與任何企圖破壞香港、危害國家安全的言行作鬥爭。廣大青年作為香港的未來和希望，更應厚植家國情懷，將個人的成長與香港、國家的發展緊密相連。積極學

習國家安全知識，增強國家安全意識，用實際行動踐行愛國精神，為維護國家安全貢獻自己的力量。工商界和企業家也應繼續發揮推動經濟發展的主力軍作用，看好香港、支持香港、投資香港，為香港的繁榮穩定注入源源不斷的活力，在強國建設、民族復興的偉業中展現擔當，貢獻力量。

化解風險隱患確保香港穩定

香港特區維護國家安全機構肩负着神聖使命，必須堅決築牢維護國家安全的堅固屏障。行政長官和特區政府作為治理香港的第一責任人，應切實履行維護國家安全的憲制責任，以高度的責任感和使命感，積極主動地防範、制止和懲治危害國家安全的行為，及時化解各類風險隱患，確保香港社會的和諧穩定。特區國安委要充分發揮牽頭抓總、議事決策、統籌協調的職責，整合各方資源，形成協同高效的維護國家安全工作格局。立法機關應不斷完善維護國家安全的法律制度，堵塞法律漏洞；司法機關要嚴格公正司法，確保法律的有效實施，讓危害國家安全的行為受到應有的懲處。駐港國安公署則要發揮好監督、指導、協調、支持的作用，與香港特區各相關機構密切配合，共同為香港的安全穩定保駕護航。

展望未來，只要香港社會各界團結一心，共同維護國家安全，在偉大祖國的堅強後盾支持下，香港定能在高水平安全的護航下，乘風破浪，實現由治及興的偉大跨越。「一國兩制」這一偉大創舉，也必將在維護國家安全的堅實基礎上，行穩致遠，綻放出更加燦爛的光彩，為實現中華民族偉大復興的中國夢貢獻獨特力量。讓我們攜手共進，以實際行動守護國家安全，守護香港的美好明天。

全國政協委員、香港哲學研究院院長



港事港心 容永祺

昨日是國家第十個全民國家安全教育日。這十年間，香港經歷了罕見的動盪，在維護國家安全方面同時進行了激烈的鬥爭。五年前香港國安法頒布實施，終止了香港回歸20多年來國安不設防的局面，實現由亂到治；而《維護國家安全條例》亦於去年在立法會全票通過，香港完成履行為基本法第23條立法的憲制責任和歷史使命，國家安全在港得到更有效保障。

香港經歷由亂到治，邁向由治及興。去年10月，菲沙研究所發布「世界經濟自由度2024年度報告」，香港在165個經濟體中脫穎而出，獲評為全球最自由經濟體，成為榜首。今年三月，根據美國Z/Yen集團與中國（深圳）綜合開發研究院公布的「全球金融中心指數」報告，香港排名全球第三，亞太區則居首，並在多個金融行業領域名列前茅，其中在「投資管理」、「保險業」及「融資」位列全球第一。

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在開幕典禮上以視頻方式作主旨講話，以三個「歷史和現實告訴我們」展示中央政府和特區維護國家安全的決心意志，並肯定港人愛國愛港的優良傳統；又以三個「我們相信」對特區及香港社會各界提出了殷切期盼。

中央政府駐港聯絡辦主任、香港特區維護國家安全委員會國家安全事務顧問鄭雁雄致辭時指出：要進一步夯實維護國家安全的認識基礎。維護國家安全只有進行時，沒有完成時，也沒有局外人；要進一步統籌高質量發展和高水平安全。要堅定統籌高質量發展和高水平安全，把香港目前難得的新氣象、好勢頭維護好、發展好；要進一步踐行好新階段香港的重要使命。新階段的香港，既有傳統優勢，又有AI研發、創科發展、人才聚集、灣區協同等新的優勢，更有制度創新、

內聯外通等獨特優勢，沒有理由不謀求「更好」發展，沒有理由不作出「更大」貢獻。把香港建設好發展好，本身就是對中國式現代化的有力助攻。

加強對外交往說好香港故事

香港背靠祖國、聯通國際，與世界各地有廣泛的聯繫性，香港的專業及金融保險服務，可為內地企業出海提供支援服務。香港要踐行好新階段香港的重要使命，便要加強對外的交往，說好香港和中國故事，多舉辦國際論壇、會議和展覽等，同時積極爭取海外工商專業團體和人士訪港，順道走訪大灣區，幫助引進更多國際人才、資金、技術及投資到香港及內地。又要吸引更多加多的海外專家學者和科技人才等回流，着力發展香港高等教育及創科事業，助力國家發展成教育強國，並加強香港和內地的研研合作，引領香港在創科方面再闢新里程，幫助國家突破瓶頸，加速發展新質生產力。

香港特區行政長官、香港特區維護國家安全委員會主席李家超在致辭時曾指出：「關稅戰已經改變了世界貿易秩序，新秩序將會形成，過程中香港有危有機。我們正研究新秩序可產生的新機遇，香港是一個零關稅的自由港，可吸引更多貿易、更多商業活動、更多新藍海，加上香港人的韌性、靈活多變、善於敢贏的基因，香港會再一次乘風破浪、烈火見真金。」

目前國際形勢雖然複雜多變，美國的打壓和指控雖然橫蠻無理，但我們對國家的政策有信心，誠如夏寶龍主任在致辭時所言：「我們堅信，無論國際風雲如何變幻，有偉大祖國作堅強後盾，有全體港人努力打拚，有高水平安全的護航，香港由治及興必將乘風破浪、砥礪前行，「一國兩制」事業一定會越走越穩、越走越好！」

全國政協經濟委員會副主任、香港專業及資深行政人員協會創會會長

高水平安全為高質量發展保駕護航

毋忘十年慘痛教訓 維護國安人人有責

新聞背後 卓銘

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍昨日以視頻方式出席香港特區「全民國家安全教育日」開幕典禮，並發表主旨講話，系統性地總結了香港過去在國家安全不設防的慘痛教訓，以及如今得來不易的良好發展局面。在當前美國施壓情況下，無所不用其極打壓國家和香港的情況下，夏主任的講話極大地提振了各界信心，更好地團結一起維護國家安全，以高水平安全護航高質量發展，譜寫「一國兩制」實踐新篇章。

夏寶龍主任的講話，既總結了過去10年我國國家安全工作的歷史性成就，也警惕香港社會，毋忘非法「佔中」、旺角暴亂、黑暴等政治動盪所帶來的慘痛教訓。

2019年修例風波爆發，國家安全受到嚴重威脅，香港被破壞得面目全非、滿目瘡痍，相信不少港人都心有餘悸。在危急時刻，是中央果斷出手、力挽狂瀾，制定

實施香港國安法，落實「愛國者治港」原則，香港局勢才能夠實現由亂到治的重大轉折，讓「一國兩制」重回正軌。

這場由反中亂港分子聯同美西方外部勢力發動的港版「顏色革命」，是香港歷史上永遠抹不去的傷疤，更是懸在我們頭上的一口警鐘，時時刻刻提醒香港社會。若然忘記這場血的教訓，面對新形勢新挑戰，香港將遇到更大的麻煩、栽更大的跟頭，因此各界必須始終保持警醒、引以為戒、警鐘長鳴。

就在最近，美國先是炮製所謂「2025年香港政策法報告」，對6名我國中央政府駐港機構和香港特區政府官員實施所謂制裁，其後再對香港加徵關稅高達145%的關稅。來自外部勢力的國安威脅，以新的形式再次出現。

第一，外部勢力搞亂香港、以港遏華的圖謀不會改變，也絕不可能得逞。美國多年來的各種打壓抹黑，足證其見不得香港好，而且其自身就是破壞香港人權自由、

法治秩序和繁榮穩定的最大黑手。特朗普政府加徵關稅，要的不是我們的「稅」，而是要我們的「命」。即便今日讓步，美國對國家、對香港的打壓也不會因而停止，只會讓其繼續得寸進尺，最終讓中國回到過去任人宰割的悲慘境地。

第二，中國人民從來不吃霸凌霸凌那一套，包括香港同胞在內的全體中國人民是嚇不倒、壓不垮的。今時今日的中國已經不是過去積貧積弱的中國，而是世界第二大經濟體、第一大工業國，而且正昂首闊步踏上強國建設、民族復興的新征程。「無論是關稅戰、貿易戰還是其他什麼戰，我們更加沒什麼好怕的，天塌下來」，美國所謂「制裁」和「對等關稅」，撼動不了中央政府和香港特別行政區政府的決心意志，嚇不倒包括香港同胞在內的14億中國人民，只會讓我們更加堅定地團結在一起，更加堅定地維護國家安全和香港繁榮穩定。

第三，香港同胞素有愛國愛港優良傳

統，那些背叛祖國、背叛香港的人永遠不會有好下場。在新中國成立之初，莊世平先生不懼港英當局施壓，毅然升起全港第一面五星紅旗；抗美援朝時期，霍英東先生組織船隊突破美西方的封鎖，向祖國運送大量戰略物資；改革開放後，大批港商率先響應，踴躍北上投資興業，創造了無數的「全國第一」。愛國愛港，是所有這些偉大商人的基石。如今面對外部勢力的遏制打壓、威逼利誘，大是大非面前，更需要堅定地與國家站在一起，堅定地站在歷史正確的一邊。「那些在關鍵時刻出賣國家利益、替敵人搖旗吶喊的，香港同胞不答應，全國人民也不答應，絕不會有什麼好下場，必將背負歷史的罵名。」

維護國家安全，從來都不只是特區政府的責任，更是全體香港居民的使命。香港至今有許多公義人員受到無理制裁，但仍然毫不畏懼、義無反顧、堅定履職，在國家利益、民族大義面前，捨小我為大我，值得作為所有港人的榜樣和驕傲。同時，

每位香港居民都是國家安全的受益者和守護者，沒有「局外人」。尤其是工商界和企業家，一直以港為家、倚港興業，更要用有力的實際行動建設香港、貢獻國家。正確認識自身事業與香港發展、與國家發展的關係，永遠不捨大義、不忘國家利益，為香港繁榮穩定注入更多活水，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用。

香港今天的良好局面來之殊為不易，是付出巨大代價後才得來的結果。每名港人都要倍加珍惜，把這個良好局面鞏固住、發展好，拋棄同情反中亂港分子、媚美、恐美、崇美、幻美等天真想法，正視香港發展和安全面臨的問題，提高警覺、團結一致，與全國人民一起打造高水平安全護航高質量發展，推進「一國兩制」實踐行穩致遠。就如夏主任所說：「美國一而再、再而三對香港進行遏制打壓，換來的只能是其在香港的代理人的加速滅亡，最終必將反噬其自身。讓美國那些『鄉巴佬們』在中華民族五千年文明面前去哀鳴吧！」